

Año..... Ptas. 4'50
Semestre... 2'50
Trimestre... 1'50
Extranjero doble precio.
Anuncios y comunicados
precios convencionales

TIERRA SORIANA

Periódico trisemanal independiente
SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADO

Franqueo concertado

DIRECTOR
José Sáenz

á quien se dirigirá toda
la correspondencia.

Redacción y Administra-
ción: Collado, 9,
Soria.

AÑO VII

Martes 2 de Enero de 1912

NUM. 779

Nuestras mejoras

Favorable es para nosotros este día en que inauguramos una nueva época de nuestro trisemanario.

El favor de nuestros lectores, dispensándonos una protección constante, que nosotros nunca podremos agradecer en cuanto vale, nos permite mejorar, de tal suerte, nuestro periódico, que aumentando el cuadro de nuestros redactores con dos distinguidos periodistas adquirida una constante colaboración gráfica que sea auxiliar poderoso de la telegráfica que nos remitan las bien informadas Agencias «Perpén» y «Prensa Asociada», preparada la colaboración de un distinguido perito agrónomo para que en nuestras columnas aparezcan frecuentemente, trabajos de asuntos agrícolas y en condiciones de aumentar el tamaño de nuestro trisemanario estamos en condiciones de hacer de TIERRA SORIANA, uno de los mejores periódicos de provincias.

El tamaño de este será, en lo sucesivo, bastante mayor pero para eso esperaremos unos días á que se agoten todas las existencias de papel del tamaño antiguo y para recompensar á nuestros lectores de esta demora, semanalmente, y hasta tanto no se agote el papel anterior, repartiremos una hoja extraordinaria tratando en ella, preferentemente de cuestiones de Agricultura.

Dentro de muy pocos días dedicaremos un número á Almazán y sucesivamente otro á Agreda, Burgo de Osma y Medina del Campo, para iniciar nuestras crónicas histórico-artísticas y comerciales de toda la provincia.

Las personalidades jurídicas.

Tratamos todos de las cuestiones que atañen á los municipios con ese caso conocimiento de causa. Creemos la mayoría absoluta que, es factible de mejorar la situación de una población por el solo impulso de nuestros mandatarios al común, que, la primera, la más cuidadosa y difícil de sus labores, consiste en la administración de los bienes del común.

El primer balladar contra las buenas intenciones de los Concejales, es el Estado; otra de las entidades que con soberanos cantos de sirena quiere y hasta nos hace creer que aspira á la creación de la Hacienda propia del común.

Sin intento de comentar—por hoy—pues esto supondrá mayor espacio del que disponemos, las buenas intenciones de la personalidad Estado político, por lo que se refiere á nuestro Ayuntamiento —y por él se pueden medir todos los de España, supuesto que estas cuestiones son casos generales— vamos á anotar verdaderos casos de una monstruosidad tal, que su-

blevan á los espíritus amantes de la equidad.

La protesta general se ha impuesto, y, por indicación del Ayuntamiento de Alicante, el primero que se reveló del Estado, se han cursado instancias, solicitando, dentro de las energías que les son permitidas á las Corporaciones civiles con el superior, la revocación inmediata de una ley monstruosa, haciendo que las Corporaciones civiles—en calidad de personas jurídicas, satisfagan al Erario público, en concepto de derechos reales el 0'25 por 100 del importe de los bienes comunes.

Sin querer comentar, recordando la pluma las grandes cargas que sobre las Corporaciones civiles, esas Corporaciones para las que políticos de todos los matices tienen palabras de aliento, por considerar que en ella gravita el resurgir potente de una nueva era de prosperidades para la Patria,—acude á nuestra memoria, ese capítulo de los presupuestos municipales que aterra, por la calidad de sus cifras, capítulo que por sí solo aburre, otros muchos de Ingreso; Contingente provincial, Contribuciones, 20 por 100 de propios;—otra solemnísima piedra que pesa y pesará sobre las espaldas de las Corporaciones municipales—es curiosa y á grandes rasgos, es necesario que si hemos de hilar nuestro trabajo, el historial de esta carga. Las Corporaciones tenían numerosas riquezas, que por una ley que era buena, pero que trampa de todas las leyes la hizo arcaica, el Estado se incautó de ellas, vino la desamortización; la personalidad Estado cobró de una vez para siempre su parte proporcional correspondiente á los bienes de las Corporaciones—el 20 por ciento y por la parte restante—80 por 100 emitió—al que se las imitió—inscripciones nominativas, con un interés del 4 por ciento, pues bien, el Estado sobre esa parte que dejó, sigue cobrando el 20 por 100, ¿no es esto bochornoso? ¿no clama contra todos los voceros que aspiran al engrandecimiento de las Corporaciones administrativas del pueblo y que luego al legislar olvidan sus compromisos?

Otra cosa existe, de la que hoy nos ocupamos y queremos señalar para unir nuestra protesta á la del Ayuntamiento de Alicante—y conste que si no lo hicimos antes, era porque las Cortes no estaban próximas á comenzar sus tareas—. Sin duda alguna el gobierno liberal, por compromisos contraídos con la opinión, ha ido á la sustitución del impuesto de consumos, y con ello pierde un ingreso de unos 80 millones de pesetas, para minorar esta pérdida de renta acude á la imposición del impuesto sobre personas jurídicas—que, naturalmente, lo impone á las Corporaciones civiles que para el Estado siempre son solventes—y el legislador, que cree ver en las Corporaciones administrativas la salvación de la patria, seca sus arcas con impuestos sobre bienes que en muchas ocasiones, no producen aunque valgan, y deja sin gravar,

como perfectamente anota en su instancia, el Ayuntamiento de Alicante, fincas de recreo de obispos y otras personalidades, que habían de producir mucho.



DON MARIANO VICÉN Y CUARTERO
que ha sido nombrado nuevamente
Alcalde de Soria.

La canción de la añoranza

Desenfrenado el temporal violento
reina en la costa brava...
con ira el mar, de sus revueltas olas,
en las peñas el vórtigo desatar...
ya sobre ellas se tiene
como un amante de caricias bárbaras...
corona fieramente con las espumas blancas!

Del bergantín soberbio
que hizo arribar al puerto la borrasca,
á la puesta del sol, sobre cubierta,
celebrando el domingo, los marineros danzan...

Su danza es alegre,
flexible, gallarda...
su música es simple, ¡pero es como el aire
del mar y los campos, de pura y de sana!...

Con un de'o triste,
la fiesta acompaña
la tarde que muere, los sordos rumores
del mar en la costa y el viento en las jarcias...

La danza es alegre, la música alegre;
pero hay en la fiesta visiones extrañas
y en el bronco sonar de un pandero,
monótono y blando, cadencias nostálgicas...
¡Tal vez pone el recuerdo amoroso
de los seres queridos que aguardan
las naves ausentes
en costas lejanas,
la gota invisible
que todo lo amarga!...

Danzan enardecidos
cual si evocaran
y vivieran su vida
toda, en la danza...
Danzan... Sus movimientos
rítmicos hablan...
¡Quizás se remontaron
del sueño en alas
y en derredor del b-ile
surge la patria!...

Y al son plácido traído de sus crestas,
la visión queri-la pasa...
de aquellas venturosas dulces noches
del hogar, nunca olvidadas...
la de tiernas
infantiles remembranzas...
¡la de amores delicados y constantes
que se llevan escondidos en el alma!...

Y al son plácido, los hombres
que serenos arrostraron la borrasca,
se estremecen y suspiran
en su danza...
¡se estremecen y suspiran porque ante ellos,
sonriendo tristemente la visión querida pasa!...

Y en la tarde melancólica que expira,
por los tintes de su casa precursora de bonanzas,
al rumor del mar bravo que violentamente ruge
y al acorde cadencioso de las jarcias...
al son bronco del pandero que repite
su monótona y constante nota amarga,
misteriosa...
sin palabras...
como soplo de caricia de otras tierras,
¡gira en torno de la nave la canción de la añoranza!...
VICENTÉ MEDINA

EL CAMPO DE TRISTEZA

LEZOR:

¿Has cruzado alguna vez los campos desnudos, sin árboles, ni brezos, con arroyos y estanques y murallas extensas?

¿Has pasado alguna vez las veredas que hay en los bosques, en los montes de esta tierra estéril, en los pinares de largas pinochadas y sinuosos caminos?

¿No has visto nunca los paseos que forman largas é interminables filas de árboles, sin hojas, con muchas ramas, entrelazadas unas con otras, con muchas ramas viejas, que, antes fueron señal de lozanía, y, ahora son muda consigna de tristeza de las cosas muertas.

Y sobre todas las contemplaciones de tristeza que señala el campo en estos días de sol de invierno, ¿has visto los arroyos caudalosos que, camino de otros ríos, de un lago rodeado de sauces, en un murmullo de sublime ternura, van balbuceando una plegaria de Poesía?

Es la tristeza del campo una consigna que nos da la amargura de las grandes tristezas.

Apena ver este campo de la estepa, con los caminos llenos de carriles hechos por las carretas de bueyes cansinos que cruzaron los páramos extensos de la tierra br-

días de sol de Enero, esos montes callados, silenciosos, sin un murmullo de vida, sin un eco de amor ó una canción de pastores. Me causa angustia infinita contemplar el estuario de los ríos, que llevan aguas de nieve que cayó en la Sierra y bajó á la umbría y formó el arroyo, callado y tranquilo, que suena siempre en una canción de Dolor. Y, además, esos árboles desnudos, que antes tuvieron, ho-

jas y flores y fruto y hoy no tienen más que la corteza verdosa, un poco seca, un poco rugosa, me recuerdan las postrimerias de una vida que fué de inmensa alegría.

El llanto es poco para sentir estas manifestaciones del campo que antes era flor de juventud.

Más de una tarde, al caer el sol por los límites del poniente, bajo una parra que resumaba generoso aroma, miré la cara de una mujer hermosa de ojos meridionales y risa de misterio. Y bajo la sombra de la parra, que nos cubría con sus hojas verdes y grandes, más de una vez, entre una promesa de amor, poní el paréntesis de un beso de pasión.

Y como ya no veo esa mujer, ni veo la parra de hojas grandes y verdes, miro el campo con infinita pena y el campo con su aspecto triste y frío, me da la amargura de las grandes tristezas.

Bienvenido CALVO

GABINETE MEDICO

DEL

Dr. Basilio Jiménez Benito

Rayos X—Electroterapia

Consulta diaria de 10 á 1

Calle de los Estápidos, 2.—pral.

LOS DOS MATERIALISMOS

Hoy sabe todo el mundo lo qué es evolución, así que la evolución se encuentra en todos los órdenes y en todas las esferas. Sin hacer estudios profundos para ver evolucionar en su constitución á los astros, como descubrió Jansen, ó para aplicar la evolución á la Química con Crookes, á la Anatomía y á la Fisiología y Blainnes y Duval, á la Lingüística con Hovelacque, á la Psilogía con Richet, á la Moral con Spencer, á la familia con Lebonzneau, á la inteligencia con Romanes y á las creencias con Vad-Eude, todos comprendemos, sin los cálculos minuciosos de estos sabios, la marcha que siguen los objetos en el globo y en el espacio, los seres en la vida y los pueblos en la historia.

Así, en las ideas y en las doctrinas. Resucitan los sistemas filosóficos, como resucitan las modas. Yo al ver esto siempre me he preguntado si tal resurrección prueba que se ha recorrido ya la escala evolutiva y vuelve nuevamente á recorrerse, ó si acaso semejantes resurrecciones que las vemos, no sólo en las ideas, sino en los imperios, en las políticas y hasta en las costumbres, obedecen á un atavismo de siglos más ó menos remotos. No hay atavismo simple con sólo una medio? ¿Por qué, pues, no ha de haber un atavismo que tenga en medio de sus extremos una cantidad de capas evolutivas ó de tiempo más ó menos grande?

En la esencia del enigma que pueda tener el atavismo no se le añade con mi pobre hipótesis más enigma; únicamente se añade, si acaso, más misterio al misterio de tiempo de tal atavismo.

Sin miedo á encontrarnos frente á la carcajada de nuestros oyentes, podemos afirmar que estamos respecto á creencias científicas en plena Grecia. Ha resucitado el atavismo de aquellos filósofos de largas túnicas que discutían á la sombra de las higueras; ha resucitado el materialismo que inmortalizó á Demócrito y á Epicuro. Tenemos hoy, como entonces, un epicureísmo á lo heleno, no á lo romano, que también los romanos fueron epicúreos, sin que pudiera llamarse filosófico al sistema de sus vigías.

Y ya de paso deslindaremos el materialismo teórico, científico, moral si se quiere, del materialismo práctico, vulgar, de los que propiamente podíamos llamar besialismo.

¿Qué es lo que preparó el materialismo en Grecia y qué es lo que ha preparado en nuestros días el materialismo? Una misma causa; véase Grecia simboliza en la Historia la humanidad artística, pensadora, legisladora; un Fidias, un Aritóteles, y un Licurgo valen como toda la Grecia; la pueden representar admirablemente; Grecia no es la humanidad salvaje, de tribus, de canivales; la humanidad prehistórica que de la guerra vive y de las matanzas; Grecia no es tampoco la humanidad colmada de civilización comercial que busca

minas y explora horizontes; Grecia es la humanidad que descansa de sus antiguas correrías y desustráficis siguientes; la humanidad holgazana que tiene su estómago repleto, sus primeras necesidades satisfechas y busca algo, que no ataña el estómago y crea toda una galería de artistas y fantasea toda una galería de divinidades vulgarizadas anticientíficamente entre las muchedumbres, y engendra hombres sensatos que se ríen de las mitologías, y suscita polémicas de escuelas, y levanta los sofismas que sostienen las filosofías, y convierte lo más espiritual que puede imaginarse, cual es el Olimpo; en lo más material que puede concebirse, que es la religión supremamente fetichista y panteísta, que en extraña hegemonía hace los dioses objetos y seres, al par que los seres y los objetos, dioses.

Pero la holganza griega llevaba la humanidad a su ruina, y hubieron de surgir severos filósofos que dirigieran la mirada de los pueblos a las antiguas bienhechoras edades del estómago... Así, en nuestros días, rotó el dique esclavizador que oponía a la humanidad la edad media, empezaron los pueblos a gozar de la libertad que les brindaban sus mordazas hechas pedazos, brotó súbitamente el renacimiento de las letras y de las artes, cuya sublimidad iba a darse la mano con la fantasía de las religiones, hacienda holganza; la ciencia, empero, ha ido socavando, día tras día, el entusiasmo que las letras y las artes acarrear, y hoy surge el materialismo científico, consecuencia obligada de las centurias en la fría y justiciara concatenación a que todo amarra el determinismo inflexible de la Naturaleza. Hoy no necesitamos ser todos un Comte para ser todos refinados positivistas; atravesamos un período histórico que pudiéramos llamar sin sarcasmo, estomacal: sin embargo, es tal la influencia que los tiempos vividos tienen en nosotros, que hasta la imaginación juega hoy un papel importante en el materialismo, el jarro de agua fría volcada por la necesidad biológica sobre los transportes álgidos de la imaginación en las colectividades.

Buchner y Hakel las dos grandes figuras del materialismo científico contemporáneo; sus materialismos, no obstante, se diferencian: Buchner es, más que nada, médico; Hakel es más que nada paleontólogo; Buchner dice: toda materia; y Hakel dice: toda alma; Hakel da inteligencia, sentimiento, voluntad desde el hombre hasta el protozoario, desde el protozoario, hasta el propio citoplasma, la misma manera primitiva, los mismos elementos primordiales, la misma montaña, la misma piedrecilla, la misma infinitesimal molécula, el mismo átomo casi inverosímil, tienen su psicología, su ética, hasta su economía política proporcionada.

Buchner niega la psicología al mismo hombre. En el fondo son dos sistemas idénticos; ambos pecan de idéntica antirreligiosidad, pero el sistema de Buchner es, frío severo, brutal si se quiere, mientras que el sistema de Hakel es alegre, fantástico, sistema de luz; es uno de los lirismos de la ciencia.

Hakel es un poeta, Buchner un filósofo; y los dos sin salirse de la ciencia, porque también tiene la ciencia sus poetas y sus filósofos. Hakel sueña con una religión cuyos templos sean exposiciones de fenómenos y grandezas naturales. Buchner ansía un mundo sin religiones. Y es que Buchner es, antes que otra cosa, médico, y reconoce las penalidades humanas y estudia el progreso de las razas, mientras que Hakel, en fuerza de ser paleontólogo, se ha dejado influenciar por ese asombro que nos causa la edad misteriosa de nuestro globo, asombro que insensiblemente nos arrastra a lo espiritual. Buchner es, en la ciencia un explorador, un obrero un sencillo que le vé y la siente. Hakel es en la ciencia un aristócrata; que también la ciencia gasta frac y sombrero de copa ó blusa y gorra, según las circunstancias ó según el espíritu de sus hombres.

E. GOMEZ DE MIGUEL
(De La Nación Militar, de Madrid).

De Madrid

Sr. Director de TIERRA SORIANA

Muy Sr. mío: La circunstancia de que en la última nota de Francia, aunque está modificada su redacción, pero manteniendo lo fundamental a España, había producido mala impresión en los círculos políticos es el tema del día.

Hoy sin embargo, en la recepción que para conmemorar el primero de año se ha celebrado en la embajada francesa, se han pronunciado discursos a la hora del champagne que indudablemente harán concluir por los moros las esperanzas de que las negociaciones franco-españolas, terminarán de una manera satisfactoria para ambos países.

Todos los referidos discursos estuvieron infrustrados en una espíritu de amor a España, tal, que indudablemente hará que el gobierno francés deponga su actitud de intransigencia, cediendo en las injustificadas peticiones que hasta hoy mantiene.

El combate del 27

Un telegrama oficial de Melilla da cuenta de haber sido enterrados 250 cadáveres moros, encontrándose a mayor distancia otros que fueron enterrados por gentes del país. Esto confirma que el día 27 de Diciembre último, tuvieron los moros más de 500 muertos y de 1.200 heridos.

Gran número de combatientes regresaron a sus respectivas kábilas muy quebrantados.

Amagos de combate

A causa de haber avisado el contingente de moros amigos de Zeluán que se divisaba el enemigo, salió de la Alcazaba a batirle, la columna compuesta del batallón del Regimiento de Mallorca, otro del Serrallo, una batería y el Escuadrón allí acantonado mandando las fuerzas el coronel del regimiento de Mallorca, que avanzando hasta la posición ocupada por dicho contingente hizo huir a los moros. Poco después, las fuerzas salie-

ron nuevamente para observar el terreno y regresó a las tres horas a Zeluán. Desde Taurit avanzó la columna del coronel Pacheco con el fin de arrojar a las anteriores fuerzas, regresando en igual forma a sus posiciones. Las impresiones recogidas confirman la tranquilidad, notándose que en Benibujalis, mantienen una pequeña guardia en las inmediaciones del zoco de Jemea.

La condesa de Nájera

Con gran concurrencia se ha verificado esta mañana el entierro de la marquesa de Nájera asistiendo al fúnebre acto muchos asistentes y representantes de Palacio.

Telegramas de felicitación

El general Aldave ha telegrafado al presidente del consejo de ministros agradeciéndole su felicitación al ejército de operaciones.

Igual felicitación dirigió el señor Canalejas al comandante militar de Ceuta.

La Adoración Nocturna

A la solemne vigilia de fin de año que celebró anoche la Adoración Nocturna de Madrid, asistieron unas mil personas.

Las epidemias

Por el ministerio de la Gobernación, se ha facilitado una nota en la que se elogian los trabajos que han realizado los inspectores de Sanidad para extinguir las epidemias de Cataluña y otras regiones.

Los dos años felices

El jueves se reunirán en fraternal banquete para conmemorar el segundo aniversario de su advenimiento al poder los ministros.

En la embajada francesa

Con motivo de festividad de primero de año se ha celebrado en la embajada francesa una solemne recepción asistiendo a ella representantes de las sociedades francesas aquí establecidas y numerosos compatriotas que ha tiempo residen en España.

Se pronunciaron entusiastas discursos por el feliz término de las negociaciones franco-españolas y el embajador Mr. Geoffray brindó por la unión y prosperidad de ambas naciones, siendo aplaudidísimo.

Ultima hora

Los telegramas, que acerca de las bajas ocurridas en el último combate se están recibiendo, son contradictorias, pero todos vienen a demostrar el brillante triunfo de las armas españolas.

Suyo afmo.—El Corresponsal.

TEATRO

En la noche del jueves último se pusieron en escena, *Lirio entre espinas*, *Amor que huye* y *La marcha de Cádiz*, que obtuvieron una regular interpretación.

No queremos hacer la crítica de las obras porque son sobradamente conocidas y aunque parezca paradójico, no nos gustaron esas obras tal como las vimos el jueves en el Teatro Principal, aunque las obras en conjunto, sean buenas y aun nos atreveríamos a decir inmejorables.

Sigue asistiendo muy poco público a las representaciones y nos-

otros nos lamentamos de esto, porque reconocemos méritos indudables a la Compañía del Sr. Montosa, aunque en la interpretación de las obras puestas en escena desde el jueves último haya habido algunas importantes deficiencias, tales como falta de ensayo y falta de estudio, mucha falta de estudio, en algunos personajes.

Y como la crónica de todas las obras puestas en escena sería muy extensa, hemos de concretarnos en ésta a hablar de los estrenos habidos en estos días, permitiéndonos hacer un párrafo, incoherente acaso, sobre

El Conde Luxemburgo

La opereta de Juan Cañenas se representó en nuestro coliseo, en el mes de Mayo último, por la compañía que dirigía aquí el Sr. Montosa y la obra, gustó, no obstante ser representada sin orquesta, que en obras como *El Conde*, la precisan para obtener el triunfo.

La compañía que actualmente dirige el Sr. Montosa ha hecho peor *El Conde de Luxemburgo*, que, en la temporada pasada. Y esto no es porque las partes sean peores, sino porque el conjunto, era un ardid de ensayos y estudios que, repetimos, no hemos visto en esta Compañía y es una gran lástima porque el público censura estas desconsideraciones hacia él.

A no saber que todas las producciones de Martínez Sierra, el Poeta exquisito, dan lugar a una muy grande y extraña curiosidad, nos hubiera sorprendido poderosamente ver con que impaciencia se esperaba el sábado último la famosa obra del autor de *Caneión de Cuna*.

La empresa del Teatro advirtió, para que el público no se llamara a engaño, que la acción se desarrollaba en una casa de mal vivir. Y, respondiendo a la advertencia, en el Principal, vimos, el sábado último, a media docena de señoras.

Nosotros lo sentimos por ellas porque se perdieron una hora de grata observación.

Para todos los que impugnan el mérito discutido de *Lirio entre espinas* hay un argumento incontravertible. La obra es esencialmente religiosa y la acción se desarrolla en una casa de mujeres libres.

¿No es esto de por sí bastante mérito?

El asunto de la obra es sencillo: Durante los días de la semana trágica de Barcelona, una mujer que huye de las turbas se refugia, sin sospecharlo, en un lupanar. Los hombres, que con las recogidas, pasan unas horas, se mofan de la monja; ella se da cuenta del lugar en que se halla, quiere huir y se detiene para curar a una pobre mujer herida por las turbas. Admira con el ejemplo a los crápula y en la casa hay un pobre idiota, que juguetea livianamente con la monja y ésta, lejos de pegarle, al ver el idiota se enternece, lo acaricia y se impone bondadosamente al idiota. Y final: las mujeres de la vida libre, siguiendo el ejemplo de la monja, rezan, pecadoras con un acento de infinita contrición...

Hicieron admirables papeles la Sra. Rodríguez, pica esca, socorrida en filosofías de almas tran-

quilas ó despreocupadas; la señora González, muy metódica, razonable, y las Sras López, Criado, Sabater y Sánchez muy bien.

La tiple cómica Sra. Fernández arrancó aplausos ensordecedores, con su actitud humilde, su presencia respetuosa, su timidez, sus gestos de asombro, de bondad. Estuvo incomparable

El Sr. Arias interpreta el papel de Ricardito con una mímica indescriptible, como nosotros no podremos reseñar. A juicio nuestro, es el papel de Ricardito, un trabajo de artistas consagrados y esa personalidad la desempeñan a una villa el simpático Arias que nosotros enconamos justificadísimo el hecho de que Arias tuviera que salir dos ó tres veces a escuchar formidables ovaciones.

Montosa es el Señor Formal, estuvo muy bien, y Abolafia, Cruzada, Otero y Ponce sin desmerecer nada.

Las dos representaciones de *Lirio entre espinas* han sido dos éxitos grandiosos para la compañía del Sr. Montosa, que cada día nos parece más acreedora de aplausos.

El chico del cafetín

Dos jóvenes periodistas, muy cultos y muy estudiosos, Asenjo y Torres del Alamo, tomaron de la realidad asunto para un sainete. Y como esta producción era asunto de actualidad y nada fantástico, resultó un sainete precioso, donde entraron todos los tipos del Madrid de Lavapiés.

Y no sabemos por quién empezar para aplaudir a los actores. Montosa, sublime; Abolafia, incomparable; Ponce, divinamente; Sánchez, revelándose como un artista, como un joven a quien se le puede augurar un brillante porvenir en el Teatro; Otero, aplaudido con mucha justicia; Arias, acertadísimo; Cruzada, admirable; y las señoras González, Rodríguez y Sánchez, bien, muy bien; y sin rival en gracia y ocurrencia cómica la señora Fernández.

Dejamos hablar de cosas pasadas y nos limitamos a aclarar una incógnita declarada por nosotros.

En la semana próxima, será estrenada, ó acaso antes, una bonita zarzuela que ha escrito nuestro querido Director D. José Saénz Moño, y que tiene música del simpático Bernardo Ballenilla.

Vaticinamos un triunfo a los autores y de ello nos alegraremos muchísimo, por tratarse de quien se trata para nosotros.

FARANDULA

Conferencia telegráfica

Ultima hora

Madrid, 2 (4 t.)

Informando al rey

El jefe del Gobierno y el ministro de la Guerra han estado en Palacio informando al rey del estado en que se encuentra el asunto de Melilla y de las medidas adoptadas para que renazca pronto en aquella zona la tranquilidad.

La actitud de la harka

Sigue hablando contradictoriamente de la actitud adoptada por



Coñac "TERRY" Agente

la harka para acometernos nuevamente.

Los confidentes moros dicen que en algunas cábilas han acordado entregar las armas y someterse á nosotros.

No hay perdón

El general Aldave ha dicho al general Aguilera que no perdona á los jefes de las cábilas que primeramente se rebelaron contra España y se han dado órdenes terminantes para que esos moros sean encarcelados tan pronto como caigan en poder de nuestros soldados.

El general Larrea

Ha sido ascendido á general de división el brigadier procedente del Cuerpo de Estado Mayor señor Larrea.

Este general y Aguilera serán los que manden las divisiones de tropas de Melilla.

Los escuadrones de Lusitania

A causa del fuerte temporal de Levante ha tenido que volver á Málaga el vapor «Vicente Roca», donde iba con rumbo á Melilla, al frente de su escuadrón, el Infante D. Fernando.

Cuando abonance el tiempo emprenderán nuevamente el viaje.

Aldave y Canalejas

El capitán general de Melilla ha teleografiado al Jefe del Gobierno, en términos muy afectuosos, agradeciendo en nombre del Ejército de operaciones la felicitación que le enviaron los Ministros.

La guarnición de Ceuta

También ha teleografiado en igual sentido al general Alfau, que dice constituye uno de los mayores orgulllos de su carrera estar al frente de una guarnición tan disciplinada.

Franquicia postal

Se ha firmado la concesión de franquicia postal al Comité de la Exposición Internacional de productos de importación de Barcelona.

Nueva Ciudad

Le ha sido concedido el título de M. S. Ciudad á la villa de Adra de la provincia de Almería.

Monederos falsos

La guardia civil de Oliva (Valencia) ha detenido á D. José Mayan, en cuyo domicilio se hallaron algunos troqueles de moneda ilegítima.

También se supone que estén complicados en el negocio, José Arcón, Casa Bueno y una vecina de Barcelona.

P.

El jueves próximo se celebrará en el Teatro Principal la función á beneficio del aplaudido primer actor y director de la Compañía, D. Francisco M. Montosa con la representación de *El Iluso Canisares*, *Ninfas* y *Sátiras y Congreso feminista*.

En el combate que día 27 sostuvieron nuestras tropas contra la harka rebelde fué herido gravemente en la cabeza el distinguido y joven capitán de infantería don Manuel Terrazas y Azpeitia habiendo salido de la corte su hermano el Marqués de la Ensenada para asistir á los funerales por haber tenido un fatal desenlace la herida en la mañana del día 28.

A su desconsolada familia en ésta Doña Ana Azpeitia, viuda de Isla, é hijos, acompañamos sinceramente en sus repetidas desgracias.

Agradecemos á D. Gervasio Elvira, Alcalde de Burgo de Osma, los ofrecimientos que nos hace al posesionarse de su cargo para el que recientemente, haciéndole gran justicia, fué nombrado por el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación.

Han sido nombrados Alcaldes de Agreda y Almazán, nuestros particulares amigos D. Julián La Peña y D. Severiano Abad, á quienes felicitamos cordialmente, deseándoles gran acierto en el desempeño de sus cargos.

En la junta general que ayer celebraron los socios del Casino de Numancia y Nuevo círculo Mercantil quedaron reelegidos para las respectivas juntas directivas de ambas sociedades los mismos señores que ya las formaban.

En el Círculo de la Amistad, eligieron Presidente á D. Victoriano Marco, Contador á D. Eusebio Gutiérrez y Secretario á D. Lucinio Llorente.

Enhorabuena á todos los nuevos individuos de Junta de los Círculos de recreo y á los reelegidos.

En los últimos combates de Melilla pelearon bravamente los hijos de esta provincia que hay en el Regimiento de Ceriñola y Mixto de Montaña y, aunque hemos advertido, que telegráficamente, y con urgencia, nos den los nombres de los que pueden resultar heridos no podemos decir nada en concreto á nuestros lectores.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo D. Manuel Calvo, padre del redactor de este periódico D. Bienvenido.

El sábado próximo recibirán nuestros suscriptores con el periódico de ese día una hoja extraordinaria que tratará preferentemente de cuestiones agrícolas.

El día 31 del pasado mes de Diciembre falleció la virtuosa señora D. Feliciano Cuartero, viuda de Vicén.

Las buenas relaciones que disfrutaba en Soria tan distinguida dama se han patentizado en las ceremonias de oficios y entierro que ha tenido lugar esta mañana con numerosísima concurrencia.

Presidía el fúnebre cortejo los señores Gobernadores civil y militar de la provincia; el primer teniente de alcalde D. Pedro Llorente, y D. Nicolás Azara que representaba á la familia.

Sinceramente expresamos á la distinguida familia de Vicén nuestro hondo sentimiento por pérdida tan irreparable.

Por R. O. de 28 de Diciembre último se anuncian oposiciones para cubrir 520 plazas de oficiales de quinta clase del Cuerpo de Correos que se calculan necesarios para las vacantes que en todo el año de 1912 se produzcan en la Corporación postal.

Las condiciones para solicitar el examen son las mismas de años anteriores.

La conocida Academia Suárez, Andrés Borrego, 19, Madrid, es una de las que mejores resultados obtiene en casi todas las promociones porque dispone de un profesorado cultísimo.

FORASTEROS

¿Queréis vestir bien y barato? Pues visitad la sastrería de ESTEBAN VALERO, calle del Collado, núm. 11, en Soria.

Se dan facilidades para el pago y se garantizan los trabajos.

Mercados

Gómara

El mercado muy concurrido; aunque los precios en los cereales siguen sien los mismos

Trigo puro, 9,50 ptas. los 55 litros (fanega castellana).

Idem común, 8'25 id. id. id.

Centeno, 7,50 id. id. id.

Cebada, 6 id. id. id.

Avena, 4,75 id. id. id.

Patatas, arropa, 1,70 id.

Huevos, docena, 1,70.

Sección religiosa

Santos de mañana miércoles.—Santos Antero, papa y mártir Pedro, mártir, Florencio, obispo y mártir; Genoveva, virgen, Daniel, Zósimo, Anastasio y Primo, mártires.

La Misa y Oficio Divino son de la Octava de San Juan Apostol y Evangelista, con rito doble y color blanco.

Santos del jueves.—Santos Tito, obispo, Aquilino, Gémino, Eugenio y compañeros mártires, Rigoberto, obispo.

La Misa y Oficio Divino son de la Octava de los Santos Inocentes mártires, con rito doble y color encarnado.

Santos del primer viernes.—Santos Telesforo, papa y mártir; Prisciliano, mártir, Simón, monje, Gerlaco, confesor.

La Misa y Oficio divino son de la Epifanía sin ayuno ni abstinencia, con rito semidoble y color blanco.

Visita de la Corte de María.— Miércoles, 3, de la Visitación de Nuestra Señora, en el Carmen.— Jueves, 4, de los Dolores, en San Pedro.—Viernes, 5, de las Nieves en la Mayor.

CULTOS

Todos los días se celebra Misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial á las diez menos cuarto, después de cantada Tercia y Visperas á las tres de la tarde.

En la iglesia de San Juan de Rabanera, el jueves á las cinco y media de la tarde, se practica el devoto ejercicio de la Hora Santa con Exposición del Santísimo Sacramento, Estación, Santo Rosario y Letanía rezados, cánticos religiosos y Meditación terminando los cultos con Jesús mío, divina bendición y reserva.

El viernes, á las ocho de la mañana Misa de Comunión para los Asociados del Apostolado de la Oración y el sábado, á las cinco de la tarde el ejercicio mensual con la adoración del Niño Jesús en la expresada Iglesia de San Juan de Rabanera.

Movimiento de población

Segun datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de noviembre fué el siguiente:

Población: 156.472.
Nacimientos: vivos 405; varones 199; hembras 206; legítimos 401; ilegítimos 2; expósitos, 2. Muertos 24; varones 14; hembras 10; legítimos 24; Natalidad por 1.000 habitantes 1'59; matrimonios 224; nupcialidad por 1.000 habitantes 1'43; mortalidad por 1.000 habitantes 2'09.

Defunciones: varones 168; hembras 159; Menores de cinco años 146; de cinco y más años 181; en hospitales y casas de salud 8; fiebre tifóidea (tifo abdominal) 4; sarampión 1; difteria y erup 1; gripe, 4; otras enfermedades epidémicas 4; tuberculosis de los pulmones 8; otras tuberculosis 3; cáncer y otros tumores malignos 7; meningitis simple 12; hemorragia y reblandecimientos cerebrales 25; enfermedades orgánicas del corazón 17; bronquitis aguda 30; bronquitis crónica 3; neumonía 3; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis) 18; afecciones del estómago (menos cáncer) 1; diarrea y enteritis (menores de dos años) 26; hernias, obstrucciones intestinales 1; cirrosis del hígado 3; nefritis aguda y mal de Bright 10; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales) 2; otros accidentes puerperales 1; debilidad congénita y vicios de conformación 17; senilidad 17; muertes violentas (excepto el suicidio) 6; otras enfermedades 90; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 11. Total de defunciones 327.

Consultorio Médico-quirúrgico

DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES

PEDRO GONZÁLEZ ANGEL HERNANZ

Cirujano del Hospital de San Agustín. Ex-médico de la reserva de Sanidad Militar.

Profesor del Instituto Rubio, de Madrid.

Titular per oposición

En este gabinete se dispone de los Rayos X aparatos para corrientes, ducha, baño eléctrico, etc., é instrumental para operaciones y reconocimientos.

Todos los días, de diez y media á doce y media de la mañana, se reciben consulta de enfermedades médico-quirúrgico-tológicas y especialidades. Se hacen operaciones.

Vadillo, 10.—Burgo de Osma



Tp. TIERRA SORIANA de J. Sáenz.

Ecos locales y generales

CONSTITUCION DEL AYUNTAMIENTO.—Ayer tomaron posesión de sus cargos de Concejales, los últimamente elegidos.

Por la desgracia, que hondamente lamentamos, que pesa sobre don Mariano Vicén, con la muerte de su señora madre Doña Feliciano Cuartero, no pudo este señor hacerse cargo de la Alcaldía para la que por R. O. ha sido nombrado.

Para la elección de cargos presidió el concejal D. José María Pascual, y después de laboriosa discusión, fueron elegidos interinamente, por no alcanzar la mayoría absoluta de sufragios para la primera tenencia de Alcaldía, D. Pedro Llorente; para la segunda, D. Emilio Vázquez; D. Angel Lacalle, para la tercera y primer Regidor Sindico, D. José Sanz Oliveros.

También fué elegido en propiedad por tener 13 votos de los 14 concejales que estaban presentes, para el cargo de segundo Regidor Sindico, D. Juan Aparicio Lapuerta.

Los demás señores concejales por orden de sufragios obtenidos en las elecciones, ocuparán sus puestos en las sesiones del Municipio.

mezcolanza de su traje merece una descripción. El barbero, como las flores desplantadas de América á España, era un sér llevado de Andalucía á Galicia por la mano de la suerte.

Tenía tal agilidad en sus piernas, tal movilidad en su rostro, tal viveza en sus ojos y tal destreza en sus manos, que nadie le hubiera echado más de veinticinco inviernos cuando manejaba las tijeras ó frotaba las navajas sobre la piedra de afilar.

Jamás la cítara y el arpa sonaron con tanta armonía como una guitarra pulsada por él, ni gitano alguno diera más inflexión á su voz que el tal barbero cuando, á petición de las gallegas, cantaba el *Fandango de la rondera* ó la *soledad*.

Su rostro era encendido, como una botella de ron vista al trasluz.

No era alto ni bajo, grueso ni flaco: pero llevaba con tal garbo y tal donaire su capa de corta esclavina y vueltas encarnadas; que dejaba muy atrás en el gracejo á los hijos del Puerto y de Jerez de la Frontera.

Llevaba un sombrero de copa, antiguo, alto, raído y derribado graciosamente desde la coronilla á las cejas.

Sus sonrisas, sus palabras, sus modales todo él formaba un extraño contraste con los gallegos, que á su lado parecían cansados de vivir.

—Señora Antonia, para servir á usted—dijo el barbero desde la puerta—¿Y Anita?

—Ya vendrá.
En aqué instante Ana salió de la casa, entre-

Yo, enclavada en aquel sitio, miraba atrás, adelante, á todas partes, como si esperase á alguno que pudiese terminar aquella escena.

Nadie parecía.
Mis compañeras, lejos, muy lejos, quizá no hubieran escuchado mi voz.

Además, temía que mis gritos encolerizaran á José, hasta el punto de atentar contra mi vida.

Estaba sola.
Los árboles, lejos de calmar su ansiedad, la aumentaban con su sombra.

Hasta la luna parecía ausentarse de allí.

—Cálmate, José—le dije, sollozando de miedo;—yo te quiero bien, te quiero como á un hermano, pero nada más.

—¿Nada más? gritó con acento terrible.

—¡Nada más!—repetió el viento en las cavidades de las rocas y al eco de aquéllas.

Yo le vi rugir como una fiera y arrancarse los cabellos con furor.

Después sacó un puñal de entre los pliegues de su faja, lo agitó en el aire, y tomando una de mis manos entre las suyas, me dijo:

—Señorita Ana, ya sé la indiferencia que hay entre los dos; pero si usted no es mi esposa, no le será de nadie tampoco. ¡Yo lo juro, por la salvación de mi alma, matar con este puñal á quien sea dueño de su amor!

Entonces desapareció de mi vista como un oc.

CERA-BELLIDO

(Marca registrada).

Velas de aromática cera de abejas de aspecto y duración inimitable; lo mejor que se fabrica. Ahorran dinero sin desdoro de las Rúbricas.

Anunciar calidades mínimas ó máximas, muchas de tal ó de cual color, ceras de clase primera, segunda ó tercera, cuando las abejas no determinan la del panel que elaboran, es nada más que ruido de palabras en pugna con los preceptos de la Liturgia y de la economía.

Lo que conviene es el resultado tan distinto que se nota en la duración comparando unas velas con otras.

Pracío 2,13 pts. libra, franca estación destino desde tres arrobas.

Unico fabricante de la acreditada CERA-BELLIDO:

Francisco Bellido Rubio.—ANDUJAR (Andalucía)

Gran Comercio de Tejidos Nacionales y Extranjeros

LANA HILADA DOBLADA y HILADO SENCILLO. LANA LAVADA y SIN LAVAR ESPECIAL PARA COLCHONES

Camilo Sáinz

PRECIO FIJO

Numancia, 8 y 10, SORIA

Premiado con medalla de plata por su industria fabril de mantas y paños en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza en 1908.

Esta casa, además de su especialidad en paños, mantas y tapabocas, fabricados con lana pura, tiene el gusto de anunciar y ofrecer a su numerosa clientela y al público en general, ricos chocolates (LAS BARGAS) especiales, de los más acreditados de España, que a continuación se detallan.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES

DE LOS SEÑORES

Hijos de Isidro Aguirre, (Las Bargas).

Premiados con medallas de oro y plata y diplomas de honor en todas las Exposiciones presentados y Proveedora de la Real Casa.—Prueben estos exquisitos chocolates y se convencerán que son de los mejores que se conocen, por su bondad y esmerada elaboración.

PRECIO: Paquete de 400 gmos. á ptas 1,25.-ld. de 400 id. 1,50.-ld. de 400 id. á 2,00

De venta por paquetes: Numancia, números 8 y 10.—SORIA

NOTA.—Se servirá á domicilio en esta capital á todo cliente que lo solicite. Igualmente se expedirán por todos los pueblos de la provincia, sin demora y con el esmero consiguiente todos los artículos con que cuenta esta casa tan conocida en la provincia, incluso los que hoy ofrece y espera verse favorecida con los encargos que se le confían.

Dirección telegráfica SAINZ-SORIA

Consultorio Médico-Quirúrgico

Rayos X.—Electroterapia.

Inhalaciones de ozono.

Conformes á los últimos adelantos científicos.

ANDRES RUIZ GARCIA

ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina Regente.

Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matriz y operaciones de Cirugía general.

Consulta de 11 á 1.—Los martes, de 2 á 4.—También por correo.

Se aplica el 606

Juan G. y García

Tratamiento en general de sordos de oído

Vende tozino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuerza de la población, á precios económicos al contado y

Numancia, 8 y 10, Soria.

Los que usan el Tónico Koch



Los que no usan el Tónico Koch



Los males nerviosos, la neurastenia, el histerismo, los del estómago, los cura el TÓNICO KOCH y recobran los pacientes con la salud del cuerpo las alegrías del alma. Su mejor recomendación es ensayarle donde hayan fracasado otros medicamentos. La cura de toda debilidad contraída por abusos de todas clases, excesos, estudios, pesares, etc. ó heredada por escrofulismo, vicios humorales, etc. (en el hombre, la mujer y niños), se consigue siempre con el TÓNICO KOCH, que da las energías de la mejor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios.

Consulta diaria: de once de la mañana á seis de la tarde, 5 pesetas. Gratis jueves y domingos, de once de la mañana á una de la tarde, y siempre haciéndolo por carta.

DOCTOR MATEOS

PUERTA DEL SOL Y ARENAL, 1. 1.º—MADRID

Se dan y remiten gratis por correo folletos curiosos.

Garantía del TÓNICO KOCH

la completa del DR. MATEOS, que ofrece gratis la vigilancia de sus efectos, en persona á los de Madrid, y por carta á los de fuera. Los enfermos deben huir de los preparados que no tengan la garantía de médico conocido y establecido que RESPONDA de los efectos, pues la mayoría de las enfermedades crónicas se deben á tomar medicamentos sin vigilancia médica de responsabilidad. EL TÓNICO KOCH se vende á 9 pesetas en boticas de España, América y Filipinas.

En el hombre cura el TÓNICO KOCH la neurastenia, pérdida ó debilidad á cualquier excitación, nerviosismo, males digestivos, dolores de estómago, estreñimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruidos de oídos, aburrimiento, falta de memoria, etc.

En la mujer cura el TÓNICO KOCH siempre la esterilidad, el histerismo, nerviosos perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, males digestivos, jaquecas persistentes, manchas en la vista, ruidos de oídos, estreñimiento, ganas de llorar, etc.

En los niños cura el TÓNICO KOCH encanamiento, cabeza gruesa, vientre abultado, piernas delgadas, falta de fuerzas, etc.



PAQUETE DE PASTILLAS PESETAS

- 1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos. 14 16 y 24 1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50
 - 2.ª marca: Chocolates de familia. 460 — 14 y 16 1,50, 1,75, 2 y 2,50
 - 3.ª marca: Chocolate económico. 550 — 16 1 y 1,25
- Elaboración según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuento desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

Guía Postal y Telefónica de España

Indispensable al comerciante y útil á todos en general. No debe faltar en Casinos, Antenas, demás centros de recreo, por su utilidad.

Contiene innumerables datos de correos, telégrafos y la guía completa para Giro Postal.

Se vende al precio de 2 pesetas en la librería TIERRA SORIANA.

Asmáticos Tuberculosos

los que sufrís Bronquitis Crónica vuestra salvación

GOTAS HELENIANAS

2 pesetas frasco. Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Antituberculosos de Cataluña.

Depositarío: don José Morantes, Collado, 6, Soria-macia

Mis compañeros bajaban por la montaña cantando alegremente.

Yo les llevaba el compás con mis lágrimas, y mis sollozos.

Las palabras de José no podían borrarse de mi corazón.

—¡Pues qué, hija mía! ¿Temías que pudieran llegar á cumplirse?

—¡Oh, sí! Porque le creo capaz de todo, hasta del crimen.

—Pero ¿amas á alguno de los mozos del pueblo?

—No, madre mía; pero ¿cómo he de fijar en nadie mis ojos, si el juramento de José pesaría constantemente sobre mí? ¿Cómo he de hacerme cómplice de un delito?

Ana inclinó la frente y vertió algunas lágrimas que se perdieron á lo largo de sus mejillas.

—Continúa—dijo la madre llorando también.

—El placer de mis amigas me puso más triste; pero yo procuraba serenarme poco á poco, para que no te apercibieras de nada, madre mía. Anteayer, en el mismo sitio y á la misma hora, José me repitió su juramento; ayer hizo lo mismo, y hoy también.

—¿Cuándo?—preguntó la madre con ansiedad.

—No me lo han dicho sus labios, pero me lo han dicho sus ojos al entrar.

—¡Oh! Es necesario decirselo al señor cura, para que le corrija en la primera confesión.

—No, madre mía; al contrario, si lo supiese

se vengaría en mi objeto más querido, en mi misma persona quizá.

—¡Y yo que quería tanto á José!

—Yo también, madre; pero ya sabe usted que es díscolo y altivo, que cumple lo que ofrece y que los mozos le llaman el traidor.

—¡Vaya por Dios! ¿Conque es decir que por ese diablillo has de privarte de hacer tu voluntad?

—Sí; madre mía; pues me bastará poner los ojos en un hombre á presencia suya, para causar su muerte. ¡José es muy capaz!

—Pues mira, no vuelvas á ir á la montaña.

—Ya sabe usted que es mi alegría.

—La madre guardó silencio, sin atreverse á contrariar la voluntad de Ana.

Al mismo tiempo oyéronse grandes carcajadas por la parte de afuera, y la puerta, suavemente empujada por la mano del alcalde, cedió al fin.

En la calle oíanse los monótonos preñados de la dulzaina y el tamboril.

Ana se enjugó rápidamente las lágrimas y corrió á ponerse la toca.

La madre salió á la puerta.

José, apoyado en el quicio, se sonreía de una manera especial.

En primer término se veía al síndico, con su capa de color de pasa; detrás venían el regidor con sus polainas de paño azul fino, el alcalde, el señor cura y el albañil del lugar.

También estaba allí el barbero; pero la rra

La Catalana

Sociedad Española de Seguros

contra incendios

á prima fija

FUNDADA EN 1888

Acordada su inscripción en el libro de empresas autorizadas por el Ministerio de Fomento de España de Julio de 1908.

	Pesetas
GARANTIAS	
Capital (Suscripto).....	5.000.000
social: Desembolsado.....	1.500.000
(Reserva).....	1.000.000
Reservas: Técnica y garantía.....	1.000.000
Inversiones y fondos disponibles.....	2.000.000
Sinistros satisfechos.....	13.044.000
DOMICILIO SOCIAL	
Barcelona: Ramba Catalana, 15	
tes, 634.	
Comisión principal de la provincia	
Plaza de Acaña, 16.	
Autorizada la publicación por el Ministerio de Seguros en 11 de Mayo 1904.	

Vienda de Ballesteros

En este establecimiento se ha clase de pelucas, bisnes, trenes, flequillos, rizos, crepes, etc. Además se hacen cuadros pintados, adornos, incluso dijes, etc. El marfil ó nacar todo en precios sumamente cómodos. También alquilan pelucas, peluquines para teatros y disfraces. Compra y venta de cabello. Marques del Vadillo, 2. Peluquero artístico é higiénico.